

“影响世界华人盛典”近日举行——

## 展现华人风采 讲述奋斗故事

司 宁

## 侨界关注

近日，“讲述华人故事、展现华人风采、凝聚华人情感”，“世界因你而美丽——2023—2024影响世界华人盛典”在香港会展中心举行。各界华人代表欢聚一堂，丁肇中、吕志和、林青霞、李泽湘、汤唯、李乐诗等获奖者分享获奖感言，与现场及线上观众朋友们共享难忘瞬间。

凤凰卫视董事局主席兼行政总裁徐威在致辞中表示，华人盛典聚焦影响世界的杰出华人群体，是展现华人风采、凝聚华人力量的年度盛会，也是弘扬中华文化、促进中外交流的重要平台。



“世界因你而美丽——2023—2024影响世界华人盛典”获奖者合影。

主办方供图

## 致敬科学领航者

“面对当今世界的多重挑战，‘华人盛典’不忘人文价值，坚守文化希望。”徐威说，此次盛会的获奖者来自科技、文化、体育、公共事务等不同领域，他们坚定、专注，在自身领域做出卓越贡献。

在颁奖仪式现场，获奖者们分享他们的成长经历与获奖感悟，讲述了一个个振奋人心的奋斗故事。“微尘深处穷真理，银河漫卷写此生。”本届“影响世界华人终身成就奖”获奖者丁肇中是诺贝尔物理学奖得主、中国科学院外籍院士，被称为“J粒子之父”。1994年至今，他主持阿尔法磁谱仪实验，精确测量宇宙射线的来源，探索暗物质和反物质，助力人类探索认知宇宙秘密。

丁肇中在现场发表感言时提到，在他的生命中，有四位对他影响至深的女性，分别是他的祖母、外祖母、母亲和妻子。他说，妻子苏珊的支持与鼓励至关重要：“我能获得今日成就，离不开妻子在家庭中的支持。”

丁肇中的物理之路在起步之时，曾遭母亲反对。“母亲认为物理这条路，非天赋过人不能走通。我跟她说，我的生命仅此一次，我应该坚持自己心中喜爱的选择。从此，母亲便不再反对，也给予我很多鼓励。”跨入物理的大门后，丁肇中执着的性格让他勇于坚持自我，挑战权威。“有时要把大多数人的观点推翻，自然科学才能向前发展。”他说，“我年轻时设计的许多实验曾遭到绝大多数专家反对，但我并没有放弃。”

“穿越无垠天地，惟愿万物共生。”李乐诗是第一位踏足地球三极的香港女探险家，对极地考察贡献卓越。在活动现场，她回顾了踏上极地科考之路的故事。“一人、一包、观世界”，热爱探险是她踏上征程的动力。李乐诗在人生的第二个20年实现了一个人背包环游世界。此后，她10次踏足北极、6次踏足南极、4次登顶穆朗玛峰。在旅程中，亲眼目睹的环境恶化触动了李乐诗，她于是投身于环保事业。

李乐诗希望引导更多人关注气候变化。工作中，她逐渐发现极地科考迫在眉睫，于是积极筹建极地博物馆，引导学生及社会大众关注极地生态问题。李乐诗认为，环保不是虚无的口号，而是与每个人的具体生活紧密相连。她号召大家杜绝浪费，从身边小事做起，为保护生态环境出一份力。

## 赞誉公益践行者

“万里江山寄芳草，一盏心灯耀星河。”今年95岁的嘉华集团主席吕志和是一位身家千亿的企业家，他是此届“影响世界华人终身成就奖”的另一位获得者。他心系国家发展，关注人才培养。改革开放后，他是第一批投资内地的港商，在7个省份筹建了122所中小学校，资助国家教育和科研事业的发展。

“我深信教育是人生道路上的一盏明灯。”吕志和在现场发表获奖感言时表示，他始终秉承爱国、诚信、创新的理念，愿为中国发展略尽绵力。2015年，他创办“吕志和奖——世界文明奖”，第一期投入20亿港元。他相信，慈善工作薪火相传，仁爱的种子会在各地播种成长。他说：“星光虽然微小，汇聚时就能照耀夜空，燃起希望之火。”

爱穿白衬衫、工装裤、经常背一个双肩包，身边的人打趣地说，这哪像教授，这是科研界的扫地僧。这正是“影响世界华人大奖”获得者李泽湘。李泽湘主要从事机器人、运动控制、机构学和制造科学等领域的研究。科研工作之外，他在大湾区及国内多个城市建立了科创基地，孵化创办了140多家硬科技企业，为国家培养科技人才不遗余力。

“参天桃李穿云去，为有源头活水来。”让每一位怀揣梦想的年轻人找到理想生根的土壤，是李泽湘努力的动力。在盛典现场，他呼吁年轻人珍惜在大湾区的成长机会。“中国经济发展势头向好，市场需求大、潜力足。深圳周边有全世界最完整、最有竞争优势的供应链资源。在这里，人才荟萃，产品高速迭代，机会无限。”他鼓励年轻人创新创业：“只要不放弃，就能找到下一个机会。”李泽湘认

为，创业者通常具备三种条件：一是专业知识，二是创新思维，三是强大的内驱力和行动力。

## 表彰文化创作者

“挥袖云影照，落书月满窗。”“影星、作家”，在“影响世界华人特别致敬大奖”获奖者林青霞的社交账号简介中写着两个身份，这正是她对自己最凝练的总结。简单四字，体现着她去繁就简的人生态度。22年的演艺生涯中，她塑造诸多经典角色，成为华语电影界家喻户晓的演员。林青霞热爱文学，目前已出版《窗里窗外》《云去云来》《镜前镜后》等散文集。近年来，林青霞积极投身公益，出任“脑智同护”计划大使及赞助人。林青霞在感言中说：“未来的日子，希望能给大家带来快乐、鼓励以及爱的力量，一起让世界变得更加美丽。”

“影响世界华人大奖”获得者汤唯说，成为演员让她有机会通过角色体验不同世界。在演员这条路上，汤唯已获诸多认可。因主演电影《晚秋》，汤唯成为韩国三大奖历史上首位获得最佳女主角的外国女演员。《北京遇上西雅图》《分手的决心》等汤唯主演作品在观众中受到好评，观众从中领略到汤唯表演的魅力。“我参演的电影受到观众喜爱，就是我的快乐和荣幸。”汤唯回答现场提问时说。

一年一度的“世界因你而美丽——影响世界华人盛典”，由凤凰卫视集团联合海内外多家华语媒体机构发起，旨在表彰在不同领域成就卓越、具有世界影响力的杰出华人典范。2007年至今，已有158位各界华人精英，包括钱学森、饶宗颐、贝聿铭、屠呦呦、金庸、杨振宁、袁隆平、李安、张艺谋、姚明等，先后登上华人盛典的舞台。



扫描二维码观看视频

## 2024年广西—东盟华文教育活动周启动

本报电（韦晓玲、韦峥嵘）近日，由广西壮族自治区侨务办公室主办、广西华侨学校承办的2024年广西—东盟华文教育活动周在南宁启动。此次活动周以“凝聚华教精英智慧 共商联盟发展大计”为主题。广西壮族自治区人大常委会副主任杨静华出席启动仪式并致辞。中国华文教育基金会秘书长于晓、泰国华文教师公会主席罗铁英、广西华侨学校校长姚远忠在仪式上致辞，印尼华教总会主席郑浩珊、柬埔寨柬华理事总会蔡伟华等出席启动仪式。广西壮族自治区党委统战部副部长陈洁主持启动仪式。

来自中国华文教育基金会、暨南大学、华侨大学、北京华文学院、广西华侨学校、昆明华文学校、温州大学华侨学院以及广西区、市两级侨务部门，自治区教育厅、涉侨职能部门有关负责人，广西—东盟华文教育联盟国内外成员负责人，华文教育专家学者、外派教师和海外华裔青少年学生代表参加启动仪式。

启动仪式上，广西—东盟华文教育联盟国内学校与海外华文学校结对共建签约仪式举办，11对国内外学校现场签约。广西—东盟华文教育联盟聘请一批华文教育领域知名教师、学者为特聘专家，并颁发了聘书。随后，“中国华文教育基金会董妈妈助学金”项目捐赠仪式举行。董妈妈助学金的捐助者董淑贞女士通过中国华文教育基金会向广西华侨学校“海外华裔高学历班”在读学生捐赠助学金70万元人民币，资助刻苦学习但家庭经济条件困难的学生完成高中学业。

据悉，此次活动周相继举办华文教育学术讲座和专题交流会、第四届海外华裔青少年“学中文·讲故事”大赛、2024年广西—东盟学生歌手大赛、海外华裔青少年“文化·寻根”中华文化体验营等活动，并组织与会中外嘉宾赴南宁、桂林等地考察交流。

## 《唐人街》重译发布会在侨博举办

本报电（贾平凡、游天龙）近日，由中国华侨历史博物馆（简称侨博）和清华大学华商研究中心联合主办的“《唐人街：深具社会经济潜质的华人社区》重译发布会暨学术交流会”在北京中国华侨历史博物馆举行。此次活动邀请了该书的作者、美国国家科学院院士、美国艺术与科学院院士周敏，本书翻译、美国洛杉矶加州大学教授郭南出席，并邀请了清华大学华商研究中心主任龙登高和中国社会科学院社会学所副所长王春光担任活动嘉宾。活动由中国华侨历史博物馆副馆长宁一、云南大学社会学系主任游天龙、清华大学华商研究中心副主任邢菁华共同主持。

在发布会上，周敏分享了自己的个人经历与研究历程。作为美国洛杉矶加州大学讲席教授，周敏多年来一直致力于华人社区的社会经济研究。她提到，自己的成长背景以及在多个华人社区中的实地考察，使她对唐人街有了独特视角和深厚情感。通过多年反思和探索，她不断完善自己的理论框架和研究方法，将个人的观察与学术研究相结合，深入挖掘唐人街的社会经济潜力。这次重译不仅是对她过去研究成果的总结，更是对未来华人社区发展的展望与期待。周敏希望通过这本书，能够让读者更全面地理解唐人街的复杂性和多样性，进而推动相关领域的进一步研究。

## 第七年全球华语朗诵大赛圆满落幕

本报电（记者贾平凡）日前，由中国华文教育基金会主办的第七年全球华语朗诵大赛圆满完成全部赛程。大赛自2月底启动，共有144家海外华校、华教组织、华人社团参与承办，中国驻多国使领馆给予支持，多家海外华文媒体对活动进行宣传报道。此次大赛参赛选手人数再创新高，共4.2万多名选手参加比赛，1600多人晋级总决赛。

此次比赛总决赛阶段，主办方邀请黎江、王宇红、蔡颂、朱红、焦翎等5位专家组成评审团队，根据评分标准对每份作品进行细致评审，最终从4个组别中评选出金奖177名，银奖252名，铜奖453名，单项奖36名。59家机构获得“优秀组织奖”。据悉，部分获奖选手将受邀参加在福建、浙江、四川等地举办的“朗诵集结号”，集结营行程等信息将于近期公布。大赛优秀作品展播将于近期在中国华文教育基金会公众号及“云上华文”平台发布。

## 让更多人感受到中华文化魅力

马柯欣

旅居英国20多年的山东青岛人毛植铤在海外义务教授中文、策划华侨华人文化艺术活动、成立英国中华艺术中心……他满腔热忱，活跃在传播中华文化的国际舞台上，为讲好中国故事、传播中华文化、架起中英友谊桥梁贡献着自己的力量。

## 机缘偶至，踏上华文教育之路

2006年，正在英国创业的毛植铤偶然踏入伦敦一所汉语培训学校。毛植铤回忆道，华文教育者对海外华文教育、推广中华文化的热情感染着他，在他心中埋下了从事中文教学的种子。毛植铤凭借在国内从事播音主持的优势，利用空闲时间，义务在一些英国学校、中文学校和社会成人学院担任中文教师。

毛植铤认为，语言是沟通与交流的载体，也承载着文化传播的功能。2008年北京奥运会举办时，毛植铤与一所英国学校合作策划了一场特别的音乐“快闪”。当《北京欢迎你》在校园响起时，英国学生感到十分惊奇，这次活动激发了许多学生对中国的兴趣。

“通过中文教育工作者的努力，中华文化在异国他乡生根发芽。如今，许多昔日对中国人抱有偏见的英国人，也开始用中文向我们表达友好和问候。”毛植铤说。

## 渐入佳境，担当文化交流使者

自2008年起，毛植铤连续多年主持英国中文教育促进会主办的英国华文教师节和朗诵比赛等活动。随着时间的推移，毛植铤逐渐意识到，中华文化的海外传播需要理解和尊重不同文化之间的差异，寻找文化交融互通的共同点。

于是，毛植铤开始计划推动中华文化“借船出海”。2017年，毛植铤主持成立了英国中华艺术中心，策划和制作多场主题晚会，如《民族的信念·英国华侨华人纪念孙中山先生诞辰150周年文艺晚会》《友谊地久天长·庆祝中英建立大使级外交关系45周年文艺晚会》《不能忘却的纪念·英国各界纪念一战华工专题晚会》等。

这些活动以中英关系史上的著名事件为基础，用情境再现的方式向当地主流社会讲述两国在历史中的友好故事，得到了驻英使馆、国内外主流媒体、中资企业和不少当地侨胞的支持。毛植铤说，活动除了有中英两国的优秀艺术家和专业演员参与外，还特别邀请这些历史事件的亲历者或其后代到现场讲述故事、追忆过往。

“中英历史故事让当地民众感到熟悉，更容易引发共鸣。通过这样的方式，我们希望真正把中国故事讲到他们心里。”毛植铤说。

## 情系故土，践行青年使命担当

“音乐无国界，它能够跨越语言和文化差异，引起广泛的情感共鸣。”从2020年开始，英国中华艺术中心陆续推出多首展现海外侨胞家国情怀及呼吁世界和平的原创音乐作品。

2021年，毛植铤联合世界各地年轻华侨华人企业家、科学家、教育和文艺工作者共同演绎的原创歌曲《我们的幸福在一起》在海内外各大平台和晚会活动中展播，获得热烈反响。歌曲MV中，数位侨界青年倾情献唱，明亮眼神中饱含对祖（籍）国的祝福与思念。毛植铤表示，他希望用音乐搭建起一座文化交流的桥梁，让更多人感受到中华文化的魅力。

谈及家乡，毛植铤说：“旅居海外二十余载，我的心始终如风筝般，被故乡紧紧牵引。”近些年来，毛植铤多次回到山东，他的身影也时常出现在儒商大会、“海外华文媒体山东行”等活动中。毛植铤充分感受到故乡雄厚的产业基础和澎湃的创新动能，也被故乡开放包容的营商环境深深吸引。他表示，希望有机会能促进项目落地山东，与家乡共赢发展。同时，他还积极动员海外侨胞、侨企到鲁投资兴业，以侨之智、侨之力、侨之行回报桑梓。（来源：中国侨网）



## 侨乡新貌

罗源县是福建省重要的鲍鱼养殖基地。近年来，罗源县采取科技、财税、金融等方面的支持措施，大力发展近海生态养殖，助推当地经济高质量发展。

图为在罗源县鉴江镇，渔船在夕阳余晖中归港。

王旺旺摄（人民视觉）